



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cncnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

改革开放四十周年与精神文明建设系列综述五 振兴乡村 增彩美丽中国

1994年7月,中宣部、国务院办公厅在河南林州市(原林县)召开全国农村精神文明建设座谈会,推广林州市弘扬艰苦创业精神的先进事迹。从1996年11月,中宣部在湖北武汉召开全国农村精神文明建设工作会议,自此开始,中宣部、中央文明办会同有关部门定期召开全国农村精神文明建设工作会议,至今已举办11次。2005年,第一批全国文明村镇评出,截至2018年3月,有4717个村镇荣获全国文明村镇称号。2008年起,我国在农村开展“十星文明户”评选活动,培育文明新风尚,激发内生动力。2013年4月,全国创建星级文明户工作座谈会在湖北省十堰市召开,推广竹山县“十星级文明户”创建经验。

中宣部中央文明办等7部门联合推荐80首优秀童谣作品

新华社南京9月26日电(记者 邱冰清)“白云妹妹真好看,白衣白裙白手绢,太阳公公走累了,赶上去擦擦汗……”9月26日晚,中央宣传部、中央文明办等7部门在江苏南京向社会公布80首优秀童谣推荐作品,并启动优秀童谣传唱活动。《爷爷是个皮影匠》等10首童谣获得一等奖,《朵朵》等10首童谣获得二等奖,《妈妈我是小蜗牛》等20首童谣获得三等奖,《吹泡泡》等40首童谣获得优秀奖。

一首由小学三年级学生创作的童谣《我为海峽画大桥》让儿童文学作家祁智印象深刻。“小画笔,微微笑,我为海峽画大桥。大桥宽,大桥高,大陆连着台湾岛……”祁智认为这首童谣反映出,孩子们不仅关心自身,也关心社会、关心世界。

自今年2月中央宣传部、中央文明办等7部门联合开展2018年优秀童谣征集推广活动以来,各地积极参与,共征集童谣作品6万余首。经初步筛选、专家评审、学生试唱评议等环节,从中遴选出80首优秀童谣进行推荐。这些优秀童谣既有弘扬社会主义核心价值观等德育类题材,也有反映民风民俗、富有童年童趣的生活类题材,也包括弘扬中华优秀传统文化、体现时代气息的作品,健康向上、简洁明快。

本期导读

揭秘来电显示改号是如何实现的

作为普通民众,又如何识别改号诈骗?无锡市公安局给出了一个简单有效的办法——回拨。(A2版)

你离文化圈只有十分钟

精准定制的公共文化服务,看上去很“小”,却因小而更加细腻、更有温度,“最后一公里”就此打通。(A3版)

改革开放春风吹开高山深谷的幽兰

记者对话四川省甘孜州丹巴县委宣传部长黄万明,探寻丹巴县怎样在改革开放的春风吹拂下,焕发出勃勃的生机和活力。(B1版)

标题新闻

● 中共中央、国务院印发《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》

● 中共中央追授黄群、宋月才、姜开斌、王继才同志“全国优秀共产党员”称号

● 我国电商进农村示范工作已覆盖八成贫困县

● 我国将启动医院质量管理体系评价试点工作

休刊启事

根据国庆节放假安排,本报于10月2日、4日、6日、9日休刊四期。敬告读者。

祝各位读者节日快乐!
本报编辑部
2018年9月29日

我国改革开放的巨大变化是从乡村开始的,40年来,广大农村在探索建设中国特色社会主义的实践中,走出了一条具有时代特征、中国风格和乡村特色的精神文明建设之路。在经济快速发展、社会深刻转型、观念交锋融合的时代背景下,农村精神文明建设内容不断丰富、领域不断拓宽、载体不断创新,取得了丰硕的成果。

大胆尝试 腰包鼓了富脑袋

在农村人口占大多数的中国,农民是推动社会前进的巨大动力。

1978年冬夜,安徽凤阳县小岗村,18位农民秘密决定,实行分田到户。

一张破损褶皱的薄纸上,按上了18枚鲜红手印。如今,这张10多厘米见方的纸片,作为改革开放的珍贵物证,静静陈列在国家博物馆。

20世纪80年代中期,以小岗村为代表的家庭联产承包责任制的普遍推广,象征着农村改革在短短几年内取得了重大突破。农村分工分业的大发展,农村经济向专业化、商品化、现代化的转变,迫切需要加强农村精神文明建设,提高农民的思想认识,以此拓宽改革的宽度和领域。

1981年,解放军驻河北省保定市某部与新城县崔旺村群众开展了军民共建文明村活动,党中央对此项活动作了高度评价。随后,中宣部、中央书记处农村政策研究室先后召开全国农村文明村镇建设座谈会和全国文明村镇建设汇报会,推

动了文明村镇活动的广泛开展。1982年1月,中共中央转批了《全国农村工作会议纪要》,指出必须采取措施切实加强农村思想政治工作。1983年1月,中共中央发出《关于加强农村思想政治工作的通知》,指出加强党在农村的思想政治工作,是农村社会主义精神文明建设的中心环节,是坚持和改进农村的领导的重要组成部分。随着改革开放态势的进一步明朗,农村社会主义精神文明建设的实现从点到面的深度推进。

1990年12月,中共中央、国务院发出《关于1991年农业和农村工作的通知》,提出把社会主义思想教育作为农村社会主义精神文明建设的根本内容。1995年10月,中共中央办公厅、国务院办公厅转发中宣部、农业部《关于深入开展农村社会主义精神文明建设的若干意见》。1998年10月,十五届三中全会审议并通过了《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》,在肯定农村改革和发展成就,总结基本经验的基础上,明确提出了农业和农村工作跨世纪发展的目标和方向。

勇于变革 增强农民获得感

中国特色社会主义进入新时代,农村精神文明建设也进入了新时代。党的十八大以来,习近平总书记就加强农村精神文明建设提出一系列新思想新观点新要求,深刻阐明了农村精神文明建设的地位作用、目标任务、特点规律和基本要求,为做好新时代农村精神文明建

设工作指明了前进方向。今年1月,中共中央宣传部、中央文明办印发通知,部署学习贯彻习近平总书记到江苏徐州市考察时对农村精神文明建设工作的重要指示精神,进一步加强农村精神文明建设,提升农民精神风貌。

在浙江桐庐环溪村,街巷洁净、流水潺潺,民居掩映于绿树鲜花间。村口一块草木繁茂的人工湿地里,隐藏着一个污水处理池,家家户户的生活污水排入池里,经过滤净后排出;生活垃圾按“可堆肥”“不可堆肥”分类,由专人清运。近年来,浙江不搞大兴土木、大拆大建,通过实施道路硬化、卫生改厕、农业面源污染治理等一系列具体项目,把好事办好、小事办牢,满足了农村的真正需求,回应了农民的真正关切,增强了群众获得感。就如习近平总书记所作的重要指示:“浙江省15年间久久为功,扎实推进‘千村示范、万村整治’工程,造就了万千美丽乡村,取得了显著成效。”

改革开放40年来,农村面貌已是日新月异,不良风俗正在渐渐消除。从“一处美”到“一片美”,从“环境美”到“生活美”,从“外在美”到“内涵美”,近年来,文明村镇创建突出美丽乡村建设主题,让乡风民风、人居环境、文化生活活起来,各地在移风易俗、整治村容村貌、促进农民就业增收等方面积极发力,让一个个村镇既有绿水青山的“颜值”,又有“金山银山”的价值。村规民约“约”出好风气;广泛发动村民讨论修订的村规民约,把社会主义核心价值观融入大伙儿看得见、听得懂的“土规定”“土口号”,形成百姓能明白、愿遵守的约定俗成。宣传教育

“育”出新农民:各地深入浅出开展思想道德宣传和科学文化教育,把党和政府的强农惠农富农政策讲清楚,把提高农民群众创业本领和致富能力的实用技术说明白。创建评选“选”出最美家庭;在福建,上杭县客家族谱馆等一批展馆向人们展示积极向上的家庭观、文化观和社会观;在贵州,“家庭美德进万家”活动传播家和万事兴、忠厚传家久等观念,让勤俭、孝敬等美德在农民群众心中落地生根……

乡村振兴 谱写发展新乐章

从十一届三中全会至今,中国农村改革翻过一座座梁,跨过一道道坎,风雨兼程走过了40个年头。

作为可以大有作为的广阔天地,从“家庭联产承包责任制”到“社会主义新农村”,再到“乡村振兴”,农村迎来了难得的发展机遇。

党的十六届五中全会提出建设社会主义新农村的重大历史任务,并明确“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的20字要求,十六届六中全会将社会主义新农村建设作为促进社会和谐的一项重要措施;党的十七大对统筹城乡发展、推进社会主义新农村建设作出全面部署,十七届三中全会提出的农村改革发展基本目标任务,涉及农村经济建设、政治建设、文化建设、生态文明建设和生态文明建设各个方面;党的十八大以来,以习近平

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

学树清风正气 传统文化

今年以来,江苏东海县加大家风家教家训挖掘力度,通过举办“学家训、传家风、树新风”系列主题活动,引导青少年从优秀传统文化中汲取精神营养。图为9月27日,东海县幸福路小学的老师给孩子们讲述中国家规好故事。 张开虎 周洪波 摄



礼赞模范 致敬美德

——第六届全国道德模范故事汇基层巡演走进四川

罗园 李林 王露

曲艺大家轮番献艺

用曲艺演绎道德模范精神,用艺术魅力再现道德模范的情感温度。

以高凤林、宁允展、毛腊生、戎鹏强等为代表的敬业奉献模范,长期扎根一线、刻苦攻关、无私奉献。巡演现场,节目曲艺联唱《时代精神民族魂》用生动活泼的语言,勾勒出他们平凡而又伟大的形象。

表演艺术家李立山、王文水带来的数来宝《贴心人》,以引人入胜的表演,淋漓尽致地展现孝老爱亲模范周长芝温暖孤老人的无私大爱……据数来宝《贴心人》创作者、青年快板艺术家王文水介绍,《贴心人》创作历时半年之久,经过无数次锤炼修改才得以完成。作品以讲述道德模范的故事和歌唱道德模范的精神为核心,尽可能还原道德模范在生活中的喜怒哀乐。“当初之所以

选择周长芝的人物事迹进行创作,是因为周长芝多年来坚持孝老敬老的事迹打动了我,比如她为16位抗战老兵免费提供住所和食物,这并不是人人都能做到的。”王文水说。

著名评书表演艺术家刘兰芳带来的节目是《大孝惟忠》,她用朴实的语言、生动的表述为观众演绎了全国道德模范、“中国核潜艇之父”黄旭华为祖国事业隐姓埋名30年、勤恳敬业的故事。

“小时候,那个精神生活还很匮乏的年代,我就常常用收音机听刘兰芳老师的《岳飞传》《杨家将》等评书作品,没想到今天能在这里听到她讲评书。”作为刘兰芳的“铁杆粉”,来自成都市高新区的市民苏先生十分激动,“老人家虽然已经70多岁了,但讲起黄旭华的故事来,整个人精气神十足。除了节目内容感人,老艺术家们的敬业精神也值得学习。” (下转A2版)

礼赞模范,致敬美德。8个节目,近两个小时的演出,观众们一次次在欢笑和泪水中被感动。

9月25日-26日,由中央文明办、中国文联主办,中国曲协承办的第六届全国道德模范故事汇基层巡演走进四川成都、德阳,道德模范的先进事迹以曲艺联唱、四川清音、情景剧、二人转等艺术形式来到人们身边,向观众传递道德与精神的力量。